

# 3 *Misunderstanding About English Speaking*

## हॅलो आणि वेलकम,

मी राजेश गुरुले. मोस्ट प्रोबॅबली माझी वेबसाईट आहे - या साईटला तुम्ही भेट दिली असेल किंवा माझी एखादी अँड मॅगझीन्स किंवा न्युज पेपर मध्ये बघितली असेल आणि तिथून हा व्हिडियो प्रोग्राम तुम्ही मागवला असेल. आणि त्या निमित्ताने आपण आज इथे भेटतो आहोत. सो सर्वात आधी थॅक्स कि तुम्ही माझ्या साईटला भेट दिली / माझी अँड बघितली आणि या इंग्लिश स्पकिंग कोर्समध्ये (जो मी मागच्या १०-११ वर्षांपासून प्रमोट करतो आहे) त्याच्यामध्ये तुम्ही इन्टरेस्ट दाखवला त्या बद्दल तुमचे मनापासून धन्यवाद.

दुसरी गोष्ट हे धन्यवाद देण्या सोबतच मी तुमचे अभिनंदन करेल कि कॉन्ग्रच्युलेशनस्! कॉर्गॅटस्, याच्यासाठी की बरच लोक फक्त जे माझ्या वेबसाईटला भेट देतात, किंवा जे विचार करतात कि मला केव्हा तरी इंग्लिश बोलायला शिकायचे आहेत - असे लोक फक्त विचार करतात. विचार करण्यानंतरची पुढची गोष्ट आहे, ती म्हणजे काही अॅक्शन घेणे.

**ती अॅक्शन ते कधीच कधीच घेत नाही.**

सॅडली त्यांच्या आयुष्यातील अनेक वर्ष या गोष्टीमुळे लिटरली वाया जातात. कारण असं कि तुमच्या इंग्लिश स्पकिंगचे स्किल्स तुम्हाला समजा १ वर्ष आधी कळाले तर बघा त्या १ वर्षात तुम्ही अजुन तुमच्या लाईफ मध्ये, तुमच्या करियर मध्ये किती पुढे जाऊ शकाल.

तेच काही लोक फक्त विचार करत राहाल आणि ते पुढे अॅक्शन कधीच घेत नाही. ते कधीच माझा रिपोर्ट डाऊनलोड करत नाही किंवा इतर मार्केट मध्ये जाऊन दुसरे बुक्स घेत नाही किंवा कोर्सेस ला जॉईन करत नाही. याच्यामुळे होत काय कि नुकसान त्यांच होत. ते लोक स्वतः मध्ये इनवेस्ट करत नाही. म्हणुन मी बोललो कि कॉमॅटस्!!

तुम्ही ऑलरेडी पहिले जे २ मेजर हर्डल्स आहे, ते पार केलेले आहे.

## "How to start Speaking in English in your Home or Office?"

हा जो व्हिडियो प्रोग्राम आहे त्याच नाव आहे "How to start Speaking in English in your Home or Office?"

ह्या व्हिडियो प्रोग्रामचा बराचसा भाग मराठी मध्ये कळर करणार आहे, मधुन मधुन काही इंग्लिश गोष्टी पण येतील.  
Now first of all let me tell you about some myths related to english speaking.

बरेच वेळा अस होत कि आपल्या डोक्यामध्ये अनेक गोष्टी अशा भरलेल्या असतात ज्याला आपण इंग्लिश मध्ये मिथ्स म्हणतो । (मराठी मध्ये गैरसमज). पहिले काही गैरसमज मी तुमच्या मनातील दुर करु इच्छितो कि जेणेकरुन ते जेव्हा तुमच्या मनात नसतील आणि तुमचे थॉटस् पुर्ण विलयर असतील, तेव्हा तुम्ही अजुन खुप चांगल्या रितीने या प्रोग्रामचा फायदा स्वतःसाठी घेऊ शकाल.

## पहिला गैरसमज

सर्वात पहिला गैरसमज जो असतो. तो आपला म्हणजे मला इंग्लिश बोलण्यासाठी मी क्लासला गेले पाहिजे. **I must go to English Speaking Coaching or English Speaking classes to learn how to speak in English. Now that is one of the biggest myth.**

**Why?**

आपल्या प्रत्येकाला कोणती न कोणती १ भाषा येत असते. उदाहरणार्थ जर बघितल कि आपल्या सर्वांना मराठी भाषा ब-यापैकी वापरता येते. आपण त्याच्यामध्ये बोलू शकतो, लिहू शकतो, वाचू शकतो, विचार सुद्धा करू शकतो. मला सांगा मराठी भाषा शिकण्यासाठी तुम्ही कोणत्या क्लासला गेला होतात ? तुमचे उत्तर असेल –” नाही, आम्ही कोणत्याच क्लासला गेलेलो नाही.

कारण की तशी कधी गरजच पडली नाही. आमच्या घरी, आमच्या बाजूला, शालेत सगळीकडे मराठी वातावरण जस सगळे मराठी बोलणारे होते. त्यामुळे आम्हाला कधी क्लासला जाईची गरज पडलीच नाही.”

पण तरी सुद्धा कोणत्या क्लासलाही न जाता तुम्ही मराठी बोलायला शिकला आहात. याच मुख्य कारण म्हणजे कि ज्या पद्धतीने आपण मराठी बोलायला शिकलो. समजा त्याच पद्धती मी तुम्हाला दिल्या आणि तुम्हाला त्याच्या मध्ये फक्त मराठी ऐवजी इंग्लिश बोलायला शिकायचे आहे.

**तुम्हाला वाटते कि तुमचे चान्सेस जास्त वाढतील ?**

**झवकीच.**

पण होत काय कि आपण इंग्लिश चा येवढा बाऊ केलेला असतो कि त्यामुळे आपण ज्या फंडामेंटल गोष्टी आहे. त्यांच्याकडे पूर्णता दुर्लक्ष करतो. सांगायचा मुद्दा असा कि ज्या पद्धतीने आपण मराठी शिकलो, त्याच पद्धतीने जर आपण इंग्लिश शिकायचा प्रयत्न केला किंवा इंग्लिश शिकायला सुरुवात केली तर आपले चान्सेस खुप जास्त वाढतात कि आपल्याला इंग्लिश बोलता येईल. लवकर बोलता येईल. कॉन्फिडन्टली आपण बोलू शकू.

जर आपण अतिशय वेगळ्या पद्धतीचा वापर करत राहिलो (मोस्टली अवघड), तर आपण कधीच बोलू शकणार नाही. होत काय कि ऑलरेडी इंग्लिश स्पिकिंग बद्दल आपल्या मनात अनेक भितीचे समज किंवा गैरसमज असतात. त्यात या गोष्टी जेव्हा अजून इंग्लिश स्पिकिंग अवघड करतात त्यामुळे आपला कॉन्फिडन्स अजून कमी कमी होत जातो आणि एक वेळ अशी येते कि **we tell our selves that I am not able to speak in English.**

**Trust** स तो एक तुमच्या आयुष्यातला टर्निंग पॉईंट असतो कि जेव्हा तुम्ही अॅक्सेप्ट करता कि ”मला कधी इंग्लिश

बोलता येणार नाही किंवा इंग्लिश बोलायला मला खुप मेहनत घ्यावी लागेल. मला खुप वर्ष लागणार आहेत.ह तुमच्या मनामध्ये ती गोष्ट घर करून बसते.

जर योग्य वेळी ही गोष्ट तुम्ही मनातून काढली नाही तर तिथून पुढच ज्या सगळ्या अॅक्शनस् आहेत त्या प्रचंड अवघड होत जातात. कारण आपला ब्रेन एवढा पॉवर फुल असतो कि जी गोष्ट तिथे पक्की बसलेली असते, ती गोष्ट प्रत्यक्षात आणण्याचा प्रयत्न करतो.

सो तुम्ही काहीही स्टडी केल इंग्लिश संदर्भात आणि तुमच्या ब्रेन कडून जर तुम्हालामेसेज आला कि ही गोष्ट अवघड आहे; इंग्लिश बोलायला कठीण आहे; छोटी छोटी वाक्य आपण बोलू शकतो, पण एक मिनिटा पेक्षा जास्त बोलण अवघड आहे तर या सर्व गोष्टी प्रत्यक्षात यायला लागतात.

आणि हळू हळू रिपीटिशन मुळे ती गोष्ट आपल्या मनात पक्की बसते कि मला इंग्लिश बोलायला अवघड जाते किंवा मला इंग्लिश बोलायला येत नाही. खर तर तस काही नसतं.

**तुम्ही विचार करा आपण एवढे मड किंवा मूर्ख आहोत कां कि ५-७ वर्ष आपण इंग्लिश शिकतो आणि तरी सुद्धा ती भाषा आपण वापरू शकत नाही ?**

मला वाटत याच उत्तर नक्किल नाही असेल.

एक अॅक्चरेज इन्टीलिजन्स जर आपण समजूया कि हो आपण सर्व साधारण आहोत. (५०-६० टक्के मिलवणारे) जर आपण तेवढे मार्क्स मिळू शकतो इंग्लिश मध्ये, तर आपण नक्कीच बोलू सुद्धा शकतो.

आपण ५ वर्ष त्या गोष्टी शिकतो. मी साधारण ५ वी पासून १० वी पर्यंतच बघतो कि जिथे आपण इंग्लिश शिकतो. (मागच्या काही वर्षांपासून पहिली पासून पुढे शिकायला सुरुवात होते. सो अजून ५ वर्षे त्याच्या मध्ये आपल्याला अॅड करता येऊ शकतो.) आपण मिनिमम पकडले कि फक्त ५ च वर्षे शिकतोच आणि तरी सुद्धा आपल्याला ते येत नाही? नक्कीच असे व्हायला नको. पण ह्या ज्या भिती आहे हे जे गैरसमज आहेत ते आपल्या मनामध्ये प्रचंड प्रमाणात भरले आहेत कि त्याच्यामुळे आपले पुढचे सगळे रस्ते, सगळ्या वाटा अवघड होऊन जातात.

सो जो पहिला गैरसमज आहे कि मला क्लासला जाऊनच इंग्लिश बोलायला शिकता येईल. तो तुम्ही मनातून काढून टाका. हा जो होम स्टडी कोर्स आहे तो मागच्या जवळपास १०-१२ वर्षांपासून मी हजारो लोकांना हा कोर्स दिलेला आहे. आणि सगळ्यांना त्याचा प्रचंड फायदा झालेला आहे.

यासाठी कोणत्याही क्लासला जाण्याची गरज नाही. तुम्हाला तुमच्या घरी किंवा ऑफिसमध्ये याचा वापर करून इंग्लिश बोलता येईल. बरेच लोक जे मुंबई मध्ये किंवा अशा ठिकाणी राहतात जिथे त्यांच कामाच ठिकाण खूप दूर आहे असे लोक ट्रॅव्हलिंग करतांना या कोर्सचा वापर करतात. घरापासून कामावर आणि तिकडून पुन्हा घरापर्यंत जेव्हा येतात तेव्हा तो वेळ आपल्या ह्या कोर्ससाठी वापरतात.



ह्या प्रोग्राम मध्ये आपण काही ऑडियो प्रोग्राम दिलेले आहेत. जे तुम्ही फक्त ऐकत रहायचे असतात आणि त्यानुसार पुढच्या अॅक्शनस् करायच्या असतात. मोबाईल मध्ये एमपी ३ गाणे जसे ऐकतो. तसे लोक हे प्रोग्राम्स ऐकुन इंग्लिश बोलायला शिकले आहेत - कोणत्याही क्लासला न जाता.

## दुसरा गैरसमज

दुसरा सर्वांत मोठा गैरसमज असा असतो कि "मला एकट्याला इंग्लिश बोलायला शिकता येणार नाही. मला ह्या-साठी कोणाची तरी प्रॅक्टिसची गरज आहे. कोणितरी सोबतीला पाहिजे".

**I need some one to do practice. Now if you are having some one with whom you can practice, then that is really very good for you.**

आपण पहिला गैरसमज जो पाहिला **I need to go to class** आणि त्याच्या मध्ये मी तुम्हाला सांगितल कि आपल्या आजु बाजुला भरपुर लोक असता जे आपल्याशी मराठी बोलतात आणि त्याच्यामुळे आपण मराठी बोलायला सुरुवात करतो.

**Now** इथे मी एकदम वेगळे सांगतो. मला कोणाचीही गरज नाही. मी एकटाच इंग्लिश बोलायला शिकू शकतो. अॅक्च्युली ह्या दोन्ही तुम्हाला वाटेल एकमेकां विरुद्ध स्टेप्स आहेत. पण तस नाही. जस मी सांगितल जर कोणी तुमच्यासोबत असेल ज्याच्या बरोबर तुम्ही प्रॅक्टिस करू शकाल तर ती खुपच चांगली गोष्ट आहे. त्याच्या बद्दल काहीच अडचण नाही.

इनफॅक्ट आपला कोर्सला जेव्हा तुम्ही सुरुवात कराल तेव्हा तुम्ही जर कोणी तुमचा मित्र असेल किंवा घरातला कोणी असेल आणि त्यांनाही तुम्ही काही कोर्स चा भाग दिला आणि त्यांनाही स्टडी करायला लावल कि जेणे करून दोघहि तुम्ही एकावेळेस इंग्लिश बोलायला शिकत असाल तर त्याच्या मध्ये तुमच्या दोघांचा नक्कीच फायदा आहे.

पण समजा अस कोणीच नाही आहे. उदा - मी एका तालुका प्लेसला राहतो. तिथे माझ्या मित्रां मध्ये कोणीच नाही आहे.

### या केस मध्ये मग मी काय करणार ?

माझा गैरसमज असा आहे किंवा माझ्या मनामध्ये अशी गोष्ट पक्की आहे कि मला कोणीतरी पाहिजेल ज्याच्या बरोबर मी भरपुर बोलेल आणि प्रॅक्टीस करेल. मग मला इंग्लिश मध्ये बोलता येईल. याच्यामुळे होते काय कि मी त्या व्यक्तीची वाट बघत राहतो. आज मी कोणाला तरी तयार करेल, उद्या कोणालातरी तयार करेल. पुढच्या महिन्यात कोणीतरी भेटेल मला.

याची वाट बघण्यात होत काय कि भरपुर भरपुर दिवस आपले वाया जातात. दुसरी गोष्ट आपण कायम त्या व्यक्तीवर डिपेन्ड रहायला लागतो कि जेव्हा तो कोणी किंवा ती कोणी व्यक्ती आपल्या समोर/ बरोबर असेल तेव्हाच आपण इंग्लिश बोलणार.

**Now** जस्ट इमॅजिन करा कि दिवसातले किती वेळ तुम्ही दुसऱ्या बरोबर घालू शकणार आहात. घरातले कोणी असतील **very good. Husband - wife** असेल, भाऊ व बहिण असतील तर खूप छान. एकदम क्लोज फ्रेंडस् असतील - तुमच्या सोबत ३-४ तास राहत असतील तर खेरी गुड.

पण जर तस नसेल तर प्रत्येकाला आपल्या सेपरेट लाईफ आहे. प्रत्येकाचे आयुष्य वेगळे वेगळे आहेत. आपण एकमेकांसाठी हेल्प म्हणून करू शकू. पण रोज नाही. त्यामुळे होत काय कि आपण त्या व्यक्तीवर डिपेन्ड राहिला सुरुवात करतो, आपला वेळ वाया जातो. जेव्हा ती व्यक्ती असेल तेव्हाच **and after some time what happens you know?**

समजा तस कोणी असेल आणि आपण त्याच्या सोबत बोलायला सुरुवात केली, तर त्या व्यक्ती बरोबर आपण कम्फर्टेबल होतो - इंग्लिश बोलण्यासाठी!

पण, तिसरी कोणी व्यक्ती आली. समजा तुम्ही दोघांनी ठरवल आहे. मी आणि राजेश म्हणून माझा मित्र आणि आम्ही दोघांनी मिळून ठरवल आणि तिकडून अजिंक्य आला. **Now suddenly what happens?** तिसरी कोणी तरी व्यक्ती आली.

अजिंक्य जरी माझा मित्र आहे. पण आता पर्यंत मागच्या १५ दिवसांमध्ये तो कधीच आमच्याशी बोलायला नव्हता. **Suddenly what happens** कि आम्ही दोघही प्रचंड कन्फ्युज होतो. कि अरे आम्ही कस बोलणार आता ?

दुसरी गोष्ट आम्ही दोघांनी तर ठरवल पण अजिंक्य नी अजुन ठरवल नाही आहे. **So** अजिंक्य बाहेर जाऊन दुस-यांना सांगेल कि अरे ते इंग्लिशची प्रॅक्टिस करताहेत किंवा अजिंक्य सोबत आम्ही दोघांनी बोलतोय आणि चुका केल्याच तर अजिंक्य काय म्हणेल. तो आम्हाला हसला तर, त्याने बाहेर जाऊन सगळ्यांना सांगितल तर.

या सर्व गोष्टीमुळे होतय काय कि सुरुवात जरी चांगली आहे. आपला हेतू जरी चांगला आहे. कोणाला प्रॅक्टिससाठी घ्यायचे. तरी पण एन्ड रिझल्ट आहे तो आपल्याला प्रॉपर मिलत नाही.

त्यामुळेच मी आपल्या कोर्स मध्ये अशा टेक्निक्स देणार आहेत तुम्हाला. अशा मेथडस् सांगणार आहेत कि ज्याच्यासाठी तुम्हाला कोणीही तुमच्या बरोबर नसेल तरी सुद्धा तुम्ही प्रॉपर इंग्लिशची प्रॅक्टिस करू शकाल.

**ट्रस्ट मी - काही टेक्निक्स तर खरोखरच अशा आहे कि त्या समजल्या क्षणापासुन तुम्हाला माझ्या कोर्सची पण गरज पडणार नाही.**

थिंकिंग इन इंग्लिश म्हणुन अशीच एक अॅडव्हान्स्ड टेक्निक घेतले आहे आणि त्यांचा वापर करुन ती मेथड / ती प्रो-सेस डेव्हलप केलेली आहे. ती ज्या क्षणी तुम्हाला कळते. त्याच क्षणा पासुन पुढे तुम्हाला खरोखर माझ्या कोर्सची गरज पडत नाही.

मे बी तो दिवस १ महिन्यांनंतर येईल किंवा ६ महिन्यांनंतर येईल. डिपेन्डस ऑन यु. हाऊ फस्ट यु ग्रास्प दि थिंक्स.

पण हे लक्षात घ्या कि खरोखर आपल्या सोबत कोणी प्रॅक्टीसला नसेल तरी सुद्धा आपण इंग्लिश बोलायला शिकू शकू.  
आपल्या कोर्समध्ये आपण तशाचप्रकारे सर्व गोष्टी तयार केलेल्या आहे.

## तिसरा गैरसमज -

**English Speaking is Difficult.** किंवा ज्याला आपण गैरसमज म्हणतो कि इंग्लिश स्पिकिंग फार अवघड आहे.

ऑन दि कॉन्ट्री - इंग्लिश स्पिकिंग खुप इझी आहे. जगातले जास्तीत जास्त लोक कोणती भाषा बोलता? तर त्याच उत्तर आहे - चायनीज. बिकॉझ ऑफ पायुलेशन. चायनीज नंतर नंबर येतो इंग्लिश लॅंग्वेजचा.

इंग्लिश ही सर्वात जास्त देशांमध्ये वापरली जाणारी, सर्वात वाईडली युझ होणारी जगातली रायटींग आणि ओरल दोन्ही कम्युनिकेशन मध्ये वापरली जाणारी लॅंग्वेज आहे. जर एखादी गोष्ट येवढी अवघड असेल तर जगातले ७५ कोटी लोक ती भाषा कशी वापरतील? ७५ कोटी लोक इंग्लिशचा वापर बोलण्यासाठी करतील का? आय डोन्ट थिंक सो! जर ती एवढीच अवघड असेल तर ती खुप कमी लोकांना येईल.

**People are using English only because it is very easy. Nothing else. So** हे तुमच्या डोक्यामधून नक्की काढून टाका कि इंग्लिश खुप अवघड आहे.

इनफॅक्ट मराठी भाषा ही इंग्लिश पेक्षा खुप अवघड आहे.

तुम्हाला कदाचित माझ म्हणजे नाही पटणार. कारण कि मराठी तुमची मातृ भाषा आहे. तुम्ही अशा ब्यक्तिला विचारा ज्याला मराठी शिकायची आहे. आणि ती त्याची मातृभाषा नाही. त्याला इंग्लिश येते **and then he will tell you how difficult our own language is!** खोटं वाटतय ?

२ एक्झाम्पल्स देतो.

इंग्लिश मध्ये किती मुळाक्षरे आहेत ? ए टू झेड ? २ ६ . ओके.

मराठी मध्ये किती मुलअक्षरे आहेत माहिती आहे ? तुम्ही असा विचार केला आहे ?

जर आपण बघितल तर फक्त अ ब क ड नाही, तर अ आ ई हे सुद्धा तुम्हाला धरावे लागणार आहेत.

कारण मी अ वाचायला शिकलो आहे. पण औ ला दोन मात्रे काय आहे, ते जर मला प्रोनाउन्स करता येत नसेल. तर मला तुमचा काय शब्द आहे तो वाचता येणार नाही. इंग्लिश मध्ये इटस् रियली इझी. ए ला मी पुढे ओ लावेल. मराठी मध्ये तस नाहीये. पुर्ण शब्दाचा आकार, उकार ह्या सगळ्या गोष्टी तिथे बदलून जातात.



## दुसरे उदाहरण - जोडाक्षरे.

इंग्लिश मध्ये मला जोडाक्षर बनवायच आहे. काय करेन मी ?

एक नाव आहे स्वप्ना. स्वप्ना मध्ये काय आहे स ला व जोडलेला आहे आणि इंग्लिश मध्ये कसे लिहिल ?

मी एस घेईल; अर्धा कट करेन; त्याला डब्ल्यु जोडेन. बरोबर ? नाही. सरळपणे स्पेलिंग तयार करेन. स्वसाठी, मग प्ना साठी **p, n & a** लिहिले.

मराठी मध्ये मी स घेईन, मधुन कट करेन त्याला व जोडेन. **He** घेईल त्याला कट करेल, न जोडेन.

नाऊ यु टेल मी कोणत इझी वाटत तुम्हाला ? **I hope you are saying that english is easy, Writing & speaking too.**

या तीन मिथ्स – ज्या आपण आपल्या डोक्यामधुन काढुन टाकल्या पाहिजेत.

पहिली मिथ होती कि मला क्लास ला जाण्याची गरज आहे. मला क्लासला जाऊनच इंग्लिश स्पिकिंग करता येईल. अजिबात नाही. आपल्या कोर्स द्वारे तुम्ही घरच्या घरी तुमच्या ऑफिस मध्ये किंवा कुठेही इंग्लिश बोलायला शिकू शकता.

दुसरी मिथ होती कि मला कोणितरी बरोबर पाहिजे – ज्याच्या बरोबर मी प्रॅक्टीस करेल. काहीच गरज नाही. तुम्ही स्वतः बरोबर प्रॅक्टीस करा. मी काही नविन गोष्टी शेअर करणार आहे. त्यांचा वापर करून तुम्ही प्रॅक्टीस करू शकता. जिथे तुम्हाला कोणाचीही गरज पडणार नाही.

तिसरी मिथ आपण बघितली की इंग्लिश खूप डिफिकल्ट आहे. अजिबात नाही.

English Speaking is very easy. We make it difficult.

Why?

Because we don't know how to use the knowledge that we are already having with us.

ग्रामर आपण ५ वर्ष शिकलो आहोत. पण ते वापरायच कस **we don't know that** बोलतांना त्याचा वापर कसा करायचा. **We are not very sure about it.** म्हणून मग आपल्याला अडचण येते.

नाऊ आय होप, तुम्ही माझ्या सोबत आहात. जस आता आपण बघितल कि ३ गैरसमज / ३ मिथ्स ज्या इंग्लिश बोलण्यापासून तुम्हाला आज पर्यंत थांबवत होत्या. त्या कशा दुर करायच्या किंवा त्या कशा चुकिल्या आहे हे आपण बघितल. आता याच्यात पुढची स्टेप आहे. जी मी तुमच्या बरोबर शेअर करणार आहे.